
ΤΠΟΤΡΓΔΙΟ ΠΑΙΓΔΙΑ΢ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η ΑΝΩΣΔΡΗ΢ ΚΑΙ ΑΝΩΣΑΣΗ΢ ΔΚΠΑΙΓΔΤ΢Η΢ 

ΤΠΗΡΔ΢ΙΑ ΔΞΔΣΑ΢ΔΩΝ 

 

 

ΠΑΓΚΤΠΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ 2013 

 

 

ΣΔΥΝΟΛΟΓΙΑ (ΙΙ) ΘΔΩΡΗΣΙΚΗ΢ ΚΑΣΔΤΘΤΝ΢Η΢ 

 

 

 

Μάθημα:  Σεσνολογία και Ηλεκηπολογία/Ηλεκηπονικά Αςηοκινήηων 

Ημεπομηνία και ώπα εξέηαζηρ:  Γεςηέπα, 03 Ιοςνίος 2013 

07.30 – 10.00 

 

 

 

 

Δπιηπεπόμενη διάπκεια γπαπηού 2,5 ώπερ (150 λεπηά) 

 

 

 

Σο εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από ηπία μέπη (Α, Β, Γ)  

ζε δεκαηέζζεπιρ (14) ζελίδερ. 

 

 

ΟΓΗΓΙΔ΢:   

1.   Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

2.   Όιεο νη εξσηήζεηο λα απαληεζνύλ ζην εμεηαζηηθό δνθίκην. 

3.   Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή αιινύ πιηθνύ  
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ΜΔΡΟ΢ Α: Γώδεκα (12) επωηήζειρ 

Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με ηέζζεπιρ (4) μονάδερ 

Γηα ηηο εξσηήζεηο 1 – 8 βάιηε ζε θύθιν ηε ζσζηή απάληεζε. 

 

1. Η ηδαληθή ζεξκνθξαζία ιεηηνπξγίαο ηνπ θαηαιπηηθνύ κεηαηξνπέα (θαηαιύηε) είλαη  

 (α) 100°C - 300°C    

 (β) 800°C - 1000°C  

 (γ) 300°C - 1000°C 

 (δ) 400°C - 800°C. 

 

2. Ο ζπληειεζηήο ππεξζπκπίεζεο «π» είλαη 

 (α) κεγαιύηεξνο από ηε κνλάδα  

 (β) κηθξόηεξνο από ηε κνλάδα 

 (γ) ίζνο κε ηε κνλάδα  

 (δ) κεδέλ. 

 

3. ΢ε ζύζηεκα Αληηκπινθαξίζκαηνο ησλ Σξνρώλ (ABS), ην κνηέξ κέζα ζηελ 

ειεθηξνϋδξαπιηθή κνλάδα ελεξγνπνηείηαη ζηελ θάζε 

 

 (α) αύμεζεο ηεο πίεζεο 

 (β) κείσζεο ηεο πίεζεο  

 (γ) ζηαζεξνπνίεζεο    ηεο πίεζεο  

 (δ) αλαθνύθηζεο ηεο πίεζεο. 

 

4. Σν θαιώδην ζπηξάι ζην ζύζηεκα αεξόζαθσλ ζπλδέεη ηελ Ηιεθηξνληθή Μνλάδα Διέγρνπ 

(ΗΜΔ) κε 

 (α) ηνπο αηζζεηήξεο  

 (β) ηνλ ππξνθξνηεηή ηνπ αεξόζαθνπ ηνπ νδεγνύ  

 (γ) ηνλ ππξνθξνηεηή ηνπ αεξόζαθνπ ηνπ ζπλνδεγνύ    

 (δ) ηνλ ππξνθξνηεηή ησλ πξνεληαηήξσλ. 

 

5. Σν ζήκα εηζόδνπ από ηνλ αηζζεηήξα ζεξκνθξαζίαο ηνπ εηζεξρόκελνπ αέξα 

επεμεξγάδεηαη από ηελ ΗΜΔ γηα  

 (α) λα κελ ππεξζεξκαλζεί ν θηλεηήξαο  

 (β) ηε κέηξεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ θηλεηήξα 

 (γ) ηνλ ππνινγηζκό ηεο κάδαο ηνπ εηζεξρόκελνπ αέξα 

 (δ) ηε κέηξεζε ηεο κάδαο ηνπ θαπζίκνπ. 
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6. Γηα ηελ αιιαγή κηαο ζρέζεο κεηάδνζεο ζε έλα ειεθηξνληθά ειεγρόκελν απηόκαην θηβώηην 

ηαρπηήησλ νρήκαηνο ην νπνίν βξίζθεηαη ζε θίλεζε θαη κε ηνλ κνριό επηινγήο ηαρπηήησλ 

ζην D, ε ΗΜΔ ηνπ ζπζηήκαηνο πξέπεη απαξαίηεηα λα γλσξίδεη  

 

 (α) ηε ζέζε ηνπ επηινγέα ηαρπηήησλ θαη ηελ ζέζε ηνπ εθθεληξνθόξνπ άμνλα   

 (β)   ηελ ηαρύηεηα ηνπ απηνθηλήηνπ θαη ην θνξηίν 

 (γ)    ηε ζεξκνθξαζία ηεο κεραλήο θαη ην θνξηίν 

 (δ)    ηε ζέζε ηνπ επηινγέα ηαρπηήησλ θαη ηε ζέζε ηνπ ζηξνθαινθόξνπ άμνλα.  

 

7. Αλ ε ηάζε ηξνθνδνζίαο ζε έλα ειεθηξνληθά ειεγρόκελν ζύζηεκα ηξνθνδνζίαο θαπζίκνπ 

πέζεη θάησ από ηα 10V (βνιη) ηόηε 

 

 (α) ην ζύζηεκα  ηίζεηαη απηόκαηα εθηόο ιεηηνπξγίαο  

 (β) ην ζύζηεκα ζπλερίδεη λα ιεηηνπξγεί θαλνληθά  

 (γ) ελεξγνπνηείηαη ε ελδεηθηηθή ιπρλία   

 (δ) ην ζύζηεκα ζα ιεηηνπξγεί ζε πξόγξακκα «έθηαθηεο αλάγθεο». 

 

8. Βελδηλνθηλεηήξαο ιεηηνπξγεί ηε ζπγθεθξηκέλε ζηηγκή κε ι=0.98.  Σν κίγκα ζα είλαη 

 

 (α) κε αλαθιέμηκν 

 (β) ζηνηρεηνκεηξηθό 

 (γ) θησρό 

 (δ) πινύζην. 

 

Γηα ηηο εξσηήζεηο 9 – 12 απαληήζηε ζην δηαζέζηκν ρώξν. 

 

9. Να θαηνλνκάζεηε δύν ηύπνπο ππεξζπκπηεζηώλ.    

 

 

1.   .............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

2.   .............................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................  

 

 

 

 

 



 4 

10. Να θαηνλνκάζεηε δύν ζπζηήκαηα ειεθηξνληθήο αλάθιεμεο. 

 

 

1.   .............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

2.   .............................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................  

 

11. Να θαηαγξάςεηε δύν πιενλεθηήκαηα ηνπ ζπζηήκαηνο ηξνθνδνζίαο πεηξειαηνκεραλήο 

Κνηλνύ Αγσγνύ (Common Rail). 

 

 
1.   .............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................... 
 
2.   .............................................................................................................................................................. 
 

............................................................................................................................................................... 

 
 

12. Να εμεγήζεηε κε απιά ιόγηα ηε ρξήζε ησλ ειεθηξνβαιβίδσλ ζηα ειεθηξνληθά 

ειεγρόκελα απηόκαηα θηβώηηα ηαρπηήησλ.  

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  
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ΜΔΡΟ΢ Β:   Σέζζεπιρ (4) επωηήζειρ 

Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με οκηώ (8) μονάδερ 

13. ΢ην ζρήκα 1 θαίλεηαη ηξηνδηθόο θαηαιύηεο ζε ηνκή.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

΢ρήκα 1 
 

 

 (α) ΢ηνλ πίλαθα 1 δίλνληαη νη πηζαλνί ξύπνη (θαπζαέξηα θαύζεο) πνπ πξνέξρνληαη 
από ηελ εμάηκηζε ελόο απηνθηλήηνπ, ελώ ζηνλ πίλαθα 2 νη ρεκηθνί ηνπο ηύπνη. 

Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ πίλαθα 1 κε ηνπο αληίζηνηρνπο ρεκηθνύο ηύπνπο 
ηνπ πίλαθα 2,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίλαθαο 1 

Ρύπνη                
(Καπζαέξηα θαύζεο) 

Υεκηθνί 

Σύπνη 

Μνλνμείδην ηνπ άλζξαθα  

Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα  

Νεξό  

Καηάινηπα κνιύβδνπ  

Τδξνγνλάλζξαθεο  

Ομπγόλν  

Ομείδηα ηνπ αδώηνπ  

Γηνμείδην ηνπ ζείνπ  

Πίλαθαο 2 

Υεκηθνί ηύπνη 
(Καπζαεξίσλ θαύζεο) 

NOx 

PbO 

Pb 

SO4 

SO2 

CO2 

CO 

Ο2 

H2O  

HC 
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(β) λα γξάςεηε ηξεηο βιαβεξνύο (πξσηνγελείο) ξύπνπο ζηελ είζνδν ηνπ θαηαιύηε θαη 
ηξεηο δεπηεξνγελείο  νη νπνίνη κεηαηξέπνληαη θαηά ηελ έμνδν ηνπο από ηνλ 
θαηαιύηε,  

 

 
Δίζνδνο θαηαιύηε (πξσηνγελείο ξύπνη) 

1  

2  

3  

 

 
Έμνδνο θαηαιύηε (δεπηεξνγελείο ξύπνη) 

1  

2  

3  

 

(γ) λα εμεγήζεηε γηαηί ε ζεξκνθξαζία ζηελ έμνδν ηνπ θαηαιύηε είλαη κεγαιύηεξε από 
ηε ζεξκνθξαζία ησλ θαπζαεξίσλ ζηελ είζνδν ηνπ θαηαιύηε. 

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 
14. ΢ην ζρήκα 2 θαίλεηαη ην ζπλνπηηθό δηάγξακκα ηεο ΗΜΔ Ηιεθηξνληθά Διεγρόκελεο 

Αλάξηεζεο (ΗΔΑ).  
 

(α) Να ζπκπιεξώζεηε ηξία (3) ζήκαηα εηζόδνπ θαη δύν (2) ζήκαηα εμόδνπ από ηελ 
HME ηνπ ζπζηήκαηνο, 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

΢ρήκα 2 

΢ΗΜΑΣΑ ΔΙ΢ΟΓΟΤ ΢ΗΜΑΣΑ ΔΞΟΓΟΤ

ΗΜΔ
(ΗΔΑ)
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(β) λα εμεγήζεηε κε απιά ιόγηα ην ζθνπό ελόο ζήκαηνο εηζόδνπ θαη ελόο εμόδνπ. 

 

΢ήκα εηζόδνπ 

...................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 

 
΢ήκα εμόδνπ 

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 
 

15. ΢ην ζρήκα 3 θαίλεηαη ην ζπλνπηηθό δηάγξακκα ΗΜΔ πεηξειαηνκεραλήο. 
 

(α) Να ζπκπιεξώζεηε δύν ζήκαηα εηζόδνπ θαη δύν ζήκαηα εμόδνπ από ηελ ΗΜΔ ηνπ 
ζπζηήκαηνο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

΢ρήκα 3 

 

(β) Να εμεγήζεηε κε απιά ιόγηα ην ζθνπό ηνπ αηζζεηήξα πίεζεο ηνπ θαπζίκνπ, 

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

΢ΗΜΑΣΑ ΔΙ΢ΟΓΟΤ ΢ΗΜΑΣΑ ΔΞΟΓΟΤ

Αηζζεηήξαο πίεζεο 

θαπζίκνπ ΗΜΔ
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(γ) λα θαηνλνκάζεηε ηνλ ηύπν ηνπ ζπζηήκαηνο ηξνθνδνζίαο ηεο πεηξειαηνκεραλήο.  

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................   

 

16. ΢ην ζρήκα 4 θαίλεηαη ν ειεθηξνλόκνο θαη ε ελδεηθηηθή ιπρλία ζπζηήκαηνο, ζηνλ πίλαθα 
νξγάλσλ ελόο απηνθηλήηνπ.  

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢ρήκα 4 

 

(α) Να θαηνλνκάζεηε ην ζύζηεκα ζην νπνίν αλήθνπλ νη αθξνδέθηεο ηνπ  
ειεθηξνλόκνπ θαη ε ελδεηθηηθή ιπρλία, 

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

 

 

Ηιεθηξνλόκνο 

87 

85 

L t 30 

86 

50 
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(β) λα θαηνλνκάζεηε ηνπο αθξνδέθηεο ηνπ ειεθηξνλόκνπ. 

 

Απιθμόρ  Όνομα εξαπηήμαηορ 

30  

50  

85  

86  

87  

t  

L  

 

ΜΔΡΟ΢ Γ:   Γύο (2) επωηήζειρ 

Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δέκα (10) μονάδερ        

17. ΢ην ζρήκα 5 θαίλεηαη ην ζπλνπηηθό δηάγξακκα ζπλδπαζκέλεο ειεθηξνληθήο 
αλάθιεμεο θαη ηξνθνδνζίαο ηύπνπ Μνηξόληθ (Motronic). 

 
 

 
 
 

΢ρήκα 5 
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(α) Να θαηνλνκάζεηε ηα αξηζκεκέλα κέξε 1–8 ηνπ ζπζηήκαηνο,  

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

 

(β) από ηα αξηζκεκέλα κέξε ηνπ ζρήκαηνο 5 λα αλαγλσξίζεηε θαη λα θαηαγξάςεηε 
ζηνλ πίλαθα 3 απηά, πνπ απνηεινύλ ζήκαηα εηζόδνπ θαη απηά πνπ απνηεινύλ 
ζήκαηα εμόδνπ γηα ηελ ΗΜΔ ηνπ ζπζηήκαηνο.  

 

Πίλαθαο 3 

΢ήκαηα εηζόδνπ  ΢ήκαηα εμόδνπ 

  

  

  

  

  

 

(γ) λα εμεγήζεηε ην ζθνπό ησλ εμαξηεκάησλ κε αξηζκνύο 4 θαη 7 ηνπ ζρήκαηνο 5. 

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  
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.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 
 

18. ΢ην ζρήκα 6 θαίλεηαη ζύζηεκα αληηκπινθαξίζκαηνο ησλ ηξνρώλ (ABS).  
 

 

΢ρήκα 6 

 

 

(α) Nα θαηνλνκάζεηε ηα έμη (6) αξηζκεκέλα εμαξηήκαηα ηνπ πην πάλσ ζπζηήκαηνο, 

 

 

 

 

   
  

   

 

 

 

 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  



 12 

(β) λα γξάςεηε δύν (2) πιενλεθηήκαηα ηνπ ζπζηήκαηνο αληηκπινθαξίζκαηνο ησλ 
ηξνρώλ έλαληη ηνπ ζπκβαηηθνύ ζπζηήκαηνο πέδεζεο,  

 

1  

2  

 

(γ) ζηνλ πίλαθα 4 θαίλνληαη νη ηξεηο (3) θάζεηο ιεηηνπξγίαο ηνπ πην πάλσ ζπζηήκαηνο. 
΢ην θάζε ζρήκα ηνπ πίλαθα απεηθνλίδεηαη θαη κία θάζε ιεηηνπξγίαο ηνπ. Να 
θαηνλνκάζεηε ζηα θελά πιαίζηα  ηελ αληίζηνηρε θάζε ιεηηνπξγίαο ηεο κνλάδαο, 
παξαηεξώληαο ηε ζέζε ηνπ εμαξηήκαηνο κε αξηζκό 2, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίλαθαο 4 

Α/Α Μνλάδα ΑΒS Φάζεηο ιεηηνπξγίαο 

1 

 

 

2 

 

 

3  
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(δ) κε βάζε ηα ζρήκαηα ηνπ πίλαθα 4 λα πεξηγξάςεηε ηηο ηξεηο (3) θάζεηο ιεηηνπξγίαο 
ηνπ ζπζηήκαηνο. 

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 

 

 

 
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 

  
.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................................  

 
 

ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟΤ ΓΟΚΙΜΙΟΤ 
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ΠΡΟΥΔΙΡΟ 


